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Ata da ducentésima trigésima sexta (236a) reunião da Congregação, em sessão 
ordinária. Aos seis (6) dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito (2018), às 
quinze horas e onze minutos (15hllmin), na sala de reuniões do Instituto de 
Matemática e Estatística da Universidade Federal da Bahia, em primeira convocação, a 
Congregação do Instituto de Matemática e Estatística reuniu-se sob a Presidência do 
Diretor, Prof. Evandro Carlos Ferreira dos Santos. Presentes os membros: Joilson 
Oliveira Ribeiro, Coordenador do Colegiado do curso de Mestrado em Matemática; 
Mariana Cassol, Coordenadora do PROFMAT; Juan Andrés Gonzalez Marin, Vice- 
Coordenador do Colegiado do curso de graduação de Matemática; Ivan do Carmo 
Machado, Chefe de Departamento de Ciência da Computação; Mario Vieira dos Santos 
e Souza, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Computação; 
Cristiana Bastos Paiva Valente, Coordenadora do PARFOR; Maycon Leone Maciel 
Peixoto, Vice-Coordenador do Colegiado do curso de Sistemas de Informação; Kleyber 
Mota da Cunha, Chefe do Departamento de Matemática; Débora Abdalla Santos, Vice- 
Diretora do Instituto de Matemática e Estatística; Giovana Oliveira Silva, Representante 
do IME no Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão; Edleide de Brito, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Estatística; Rita de Cássia de Jesus Silva, 
Representante do IME no Conselho Acadêmico de Ensino; Anderson Ara Souza, Vice- 
Chefe do Departamento de Estatística; Tiago de Oliveira Januário, Coordenador do 
Colegiado do curso de Ciência da Computação; Raphael Dantas Pinho, representante do 
corpo discente do curso de graduação em Matemática; Rafael Lima Lei is Coelho, 
Representante do corpo discente do curso de Sistemas de Informação; Filipe Adeodato 
Garrido, Represente suplente do corpo discente da Pós-Graduação em Computação. 
Aberta a sessão, o Senhor presidente passou para os informes: i) A Profa. Giovana 
Silva, deu os seguintes informes sobre o CAPEX: foi apresentada a minuta dos 
indicadores de pesquisa e extensão. Ainda não teve acesso para repassar aos demais 
professores. Tratam-se de parâmetros norteadores, mas ainda vai ser verificado como se 
dará a coleta dos dados. De acordo com a agenda, na próxima reunião será discutido os 
Comitês de Ética. Em relação ao CONSEPE, a próxima reunião deveria ser dia 08 de 
novembro, mas ainda não foi enviado o convite, ii) A Profa. Rita de Cássia, deu os 
seguintes informes sobre o CAE: a Profa. foi convidada para falar sobre a experiência 
no processo de orientação acadêmica do IME na Escola de Administração. Informa 
ainda que no CAE estão sendo discutidas as propostas de alteração do REGPG, 
especificamente a subseção 1, da seção 2, capítulo 1, que trata da “Da Inscrição 
Semestral em Componentes Curriculares”. Comunicou também que foi encaminhado o 
convite de reunião. Informa ainda que o CAE discutirá a minuta sobre a utilização de 
reserva de vagas na seleção para os cursos de graduação e gostaria de ver as sugestões 
principalmente dos coordenadores de curso. Foi discutido com os três chefes de 
Departamento, uma minuta de monitoria que será encaminhada para lista de docentes, 
iii) Raphael Dantas informa que nos dias 05, 06 e 07 de dezembro será realizado o XV 
Encontro de Matemática que contará com palestras, minicursos, mesas, apresentações 
orais, pôsteres e exposição do LEMA. A divulgação será por meio de cartazes, e-mail e 
redes sociais. O site para inscrições ainda será divulgado. O evento acontecerá pela 
tarde das 14 às 19h30 para proporcionar maior participação dos alunos, iv) A Profa. 
Débora Abdalla apresenta informes do CONSUNI do dia 05 de novembro: foi uma 
reunião de pauta única sobre a Universidade e a conjuntura nacional, visto as 
declarações do governo recém-eleito. Foi alertado que trata-se de um momento de 
cautela e que não se deve aceitar provocações. Além disso, reforçou-se que a
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universidade é um ambiente democrático, mas que não devem sem toleradas ações que 
venham a ferir os direitos humanos, a exemplo de eventos recentes nas unidades. 
Qualquer situação adversa, reportar à Administração Central, v) A Profa. Débora 
Abdalla, comunicou que terá uma reunião da ANDIFES na próxima semana para 
discussão dos rumos do ensino superior, vi) A Profa. Débora Abdalla comunicou que 
foi aprovada a recondução dos representantes do CONSUMI no Conselho de Curadores, 
vii) A Profa. Débora Abdalla comunicou que foi sinalizado que as unidades receberão 
até o fim da semana proposta de edital para concurso docente que inclui as cotas, visto 
que a lei já existe, mas a universidade ainda não cumpre. Profa. Giovana Silva salientou 
que por causa dessa lei de cotas o concurso para professores do Departamento de 
Estatística ainda não foi publicado, viii) O prof. Evandro Santos informou que a 
representação discente pode trazer uma pessoa para assessorar nas reuniões, ix) O prof. 
Evandro Santos informou que foi colocado em circulação durante a reunião um relatório 
ilustrado da UFBA entregue na reunião do CONSUMI. O mesmo ficará disponível na 
Direção do IME para posterior consulta, x) O prof. Evandro Santos informou sobre a 
Portaria 13/2018 do IME que designa comissão para avaliar critérios acerca dos estágios 
extracurriculares: A comissão tem como Presidente o prof. Tiago Januário e é composta 
pela Profa. Edleide Brito e Profa. Graça Luzia Dominguez Santos e três representantes 
discentes da graduação na Congregação (1 para Computação, 1 para Estatística e 1 para 
Matemática). A Comissão terá duração de 30 dias prorrogáveis por mais 30 dias. 
Espera-se que ao final a Comissão apresente um relatório para apreciação e que o 
mesmo possa ser adaptado para utilização por todos Colegiados. xi) O Prof. Evandro 
Santos informa sobre a Portaria 12/2018 do IME referente a alteração da composição do 
NDE de Estatística: a Profa. Lizandra Castilho Fabio pediu para ser retirada do NDE e 
no lugar dela entrou a Profa. Leila Denise Alves Ferreira Amorim. As discussões do 
NDE estão em fase avançada e por conta disso foi prorrogado o mandato das 
professoras Denise Viola e Maristela Dias de Oliveira por mais 6 meses. A Profa. 
Edleide foi mantida como presidente, xii) O Prof. Evandro Santos fez informes sobre os 
aparelhos de ar condicionado nos gabinetes de professores: quase todos os gabinetes de 
professores estão climatizados, exceto nas salas 228 e 244 que devem ter a climatização 
estabilizada até o próximo dia 08 de novembro. Três ambientes não estão climatizados 
que são salas de coordenadores de pós-graduação e como as salas são pouco utilizadas 
foi deixado para um segundo momento o reparo. No total o IME tem 153 aparelhos de 
ar condicionado e apenas 6 sem funcionamento, incluindo da sala 27 (DMAT). No 
laboratório 147 foi feita limpeza e o aparelho já está funcionando. Nas salas 147 e 148 
serão instaladas mais uma máquina para dar conta da demanda, xiii) A Profa. Débora 
Abdalla realizou informes sobre as comemorações dos 50 anos do IME: no dia 19 de 
outubro aconteceu o “Elas no IME" onde os participantes puderam ouvir a história do 
IME pelas professoras Aríete Lima e Elinalva Vergasta desde sua fundação até a 
desmembramento do Instituto de Física. Na oportunidade também foi feita homenagem 
à Profa. Elinalva Vergasta. Comunicou também que no dia 23 de novembro de 2018, às 
9h da manhã, no Auditório do IME, acontecerá o evento “Eles no IME”, que dará 
continuidade à história do IME, a partir do desmembramento do Instituto de Física, 
sendo contada por três professores, um de cada Departamento. O formulário para 
indicação de personalidades masculinas que faz ou fizeram parte da história do IME 
para serem homenageados encontra-se disponível na web e foi enviado por email a toda 
comunidade, xiv) Prof. Anderson Ara fez informes sobre eventos de da área de 
Estatística que acontecerão no IME: de 12 a 14 de novembro o Io CSDS (1st 
Conference on Statistics and Data Science) e de 15 a 17 de novembro o 1st LARS-IASC 
School on Computational Statistic and Data Science. Informações sobre os eventos
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podem ser vistas em: www.csds.ime.ufba.br. xv) A profa. Giovana Silva informou sobre 
a homenagem a Profa. Lia Terezinha: aconteceu entre os dias 25 e 27 de outubro o VI 
Encontro Baiano de Estatística e comemoração aos 35 anos do curso de Estatística. Na 
oportunidade, foi feita homenagem à Profa. Lia Terezinha pelas suas contribuições ao 
curso de Estatística, xvi) O Prof. Evandro Santos fez informes sobre OF 135/2018: foi 
encaminhado para a SUPAC no dia 06 de novembro contendo as justificativas dos três 
Departamentos sobre possíveis ajustes na carga horária de professores. Referente aos 
ofícios 034/2018 do DCC, 038/2018 do DEST e 040/2018 do DMAT. xvii) O prof. 
Evandro Santos informou que com a colaboração do NEX-IME fará uma campanha de 
conscientização para preservação dos equipamentos e patrimônio do IME. xviii) Prof. 
Ivan Machado informou sobre as recentes premiações da comunidade DCC com o 
empenho de professores e alunos: Melhor artigo da Trilha 1 do SBIE; melhor tese de 
doutorado da área de Computação Gráfica; melhor tese de doutorado no WebMedia, 
terceira melhor dissertação de mestrado no PROPOR, terceira melhor tese de doutorado 
Qualidade de Software, aluno do DCC que recebeu prêmio de melhor TCC em 
Computação do Brasil.Em seguida foi solicitada a inclusão dos seguintes pontos de 
pauta: Criação de disciplina na pós-graduação de Estatística, pela Profa. Giovana Silva e 
Pedido de remanejamento de recursos relativo à Convênio 31/2016, Prof. Rubisley 
Lemes. A plenária concordou com a inclusão dos pontos de pauta. Os pontos foram 
incluídos a partir do item h. Em seguida o sr. Presidente deu início a ordem do dia: Item 
a) Apreciação da ata da 235a reunião: O professor Evandro propôs a retirada, pois a 
ata da reunião 235 não foi encaminhada para os membros da Congregação para leitura 
prévia e correções. Item b) Apreciação de termos Ad referendum’. Foram apreciados e 
aprovados, por unanimidade, os seguintes termos: Ad referendum 41/2018: pedido de 
dilatação de prazo de vigência por mais dois meses do projeto do Ministério da Saúde, 
findando em maio de 2019 e autoriza o uso dos recursos financeiros; Ad referendum 
42/2018: Afastamento da Profa. Cristina Lizana Araneda, para participar do evento: 
Conference Dynamics in Valparaiso, no período de 08/12/2018 a 16/12/2018, no Chile. 
Havia urgência na tramitação e no dia que a professora apresentou tinha um prazo 
razoável para reunião, por isso foi feito o ad referendum para acelerar a publicação no 
diário oficial. O Prof. Evandro Santos solicitou a junção dos itens Item c) Apreciação 
da solicitação do 4o Remanejamento de rubrica do Convênio n0 172/2012 - OF 
047/2018 e Item d) Apreciação da solicitação de segunda prorrogação de prazo do 
Projeto “Living Lab para Cidades Inteligentes” OF 048/2018 - Fraunhofer, para 
discussão, por estarem relacionados. Não havendo objeção, o Prof Ivan Machado 
explicou que o valor do projeto estabelecido no início a SECTI só fará o aporte agora e 
desta forma faz-se necessária a dilatação de prazo para execução do projeto e 
remanejamento dos recursos para arcar com os custos. Os itens c e d foram apreciados e 
aprovados por unanimidade. Item e)Apreciação de solicitação de 
contratação/renovação de professor substituto para o semestre 2019.1: O prazo 
final para encaminhamento dessas solicitações é dia 09 de novembro. O Prof. Ivan 
Machado informou que no DCC são 4 renovações e 2 contratações. A Profa. Giovana 
Silva informou que no DEST são 3 renovações e 2 contratações. O Prof. Kleyber Cunha 
informou que no DMAT são 3 renovações e 2 contratações. No total foram pedidos 16 
de contratação/renovação de professores substitutos pelos Departamentos. A Direção 
encaminhará os pedidos para SUPAC, responsável pelo processo de negociação, que 
deve estender-se até fevereiro. Os pedidos foram aprovados por unanimidade. Item f) 
Solicitação de afastamento docente do Prof. Paulo Henrique Ferreira da Silva 
(DEST): Afastamento para pós-doutorado no período de 02/01/2019 a 01/01/2020 no 
ICMC da USP São Carlos. O Departamento já apreciou e aprovou. Também já foi

http://www.csds.ime.ufba.br
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incluída a vaga para professor substituto. O afastamento de Paulo Henrique Ferreira da 
Silva foi aprovado por unanimidade. Item g) Apreciação da indicação de professores 
que serão homenageados com a nomeação dos laboratórios do IME: Os chefes de 
departamento apresentaram as indicações. O Prof. Ivan Machado informou que a 
consulta entre os professores do DCC foi feita via lista. A maioria dos professores 
mencionou a Profa. Anna Friedericka Schwarzelmüller que é a indicada do DCC. A 
Profa. Frieda entrou 5 de março de 1979 e em 2019, completará 40 anos de atividades à 
UFBA e ao Departamento. A Profa. Giovana Silva informa que a escolha do DEST foi 
feita em reunião de Departamento. A escolhida foi a Profa. Lia Terezinha, profa. 
Aposentada que dedicou-se ao laboratório de estatística. O prof. Kleyber Cunha 
informou que no DMAT tiveram duas indicações: Profa. Aríete Cerqueira Lima e o 
Prof. José Fernandes Silva Andrade. Posteriormente foi realizada uma consulta 
eletrônica e o escolhido foi o Prof. José Fernandes Silva Andrade. O Prof. Kleyber 
Cunha ressaltou que ambos professores deram grandes contribuições ao Departamento e 
ao Instituto. As indicações foram aprovadas por unanimidade. O Prof. Evandro Santos 
informou que os Chefes de Departamento devem entrar em acordo para definir qual 
laboratório receberá qual nomeação. Por fim, o Prof. Evandro Santos destacou que 
podemos pensar formas de homenagear outros membros do IME e relembrou algumas 
das falas da Profa. Aríete Lima durante o “Elas no IME’’. A partir deste momento, 
foram discutidos os pontos de pauta inclusos no dia. Item h) Alteração do 
regulamento do NDE de Estatística: A Profa. Edleide de Brito informa que no 
regulamento do NDE aprovado na Congregação existe a obrigatoriedade da presidência 
do NDE ser da Coordenação do Colegiado. A Profa. Relatou a sobrecarga de assumir as 
duas instâncias e solicita a alteração do artigo que trata disto. O coordenador de 
colegiado continuará fazendo parte do NDE, mas sem a obrigatoriedade de assumir a 
Presidência do mesmo. Tal alteração já foi aprovada pelos membros do NDE e em 
reunião do colegiado e já existe inclusive pessoa interessada em assumir a Presidência 
do NDE. Não havendo objeções da plenária, a alteração foi aprovada por unanimidade. 
O Prof. Evandro fará a alteração no regulamento e deixará o novo documento disponível 
no site do IME (menu Congregação » Resoluções da congregação). Item i) Criação 
de disciplina na pós-graduação de Estatística: A Profa. Giovana Silva informou 
sobre a necessidade da criação de disciplina de ementa aberta, para incorporar as 
atualizações em Estatística Computacional que não são abordados nas disciplinas já 
existentes. O Departamento de Estatística e Colegiado da pós-graduação já aprovaram a 
criação da nova disciplina. O item foi aprovado por unanimidade. Item j) Pedido de 
remanejamento de recursos relativo ao Convênio 31/2016: O convênio pode ser 
consultado no SIPAC, processo n° 23066.0067692016-48. No ofício de solicitação o 
Prof. Rubisley Lemes informa que o projeto encerra dia 30 de novembro de 2018 e com 
isso, faz-se necessário o remanejamento de recursos para dar continuidade aos processos 
de pesquisa. Com isso, foi atribuída: uma bolsa de Iniciação Científica atribuída ao 
aluno Gabriel Dahia Fernandes com pagamento único de R$ 10.000,00, rubrica Auxílio 
Financeiro a Estudante. Bolsa de pesquisa atribuída a Maurício Pamplona Segundo com 
pagamento único de R$ 9.594,00. rubrica Auxílio Financeiro a Pesquisadores. Os 
recursos totais (R$ 19.594,00) foram remanejados das seguintes rubricas: R$ 7.500,00 
(pagamento de bolsas IC), R$ 9.000,00 (pagamento de bolsas de pesquisa) e R$ 
2.294,00 (serviços de pessoas físicas) e R$ 800,00 (obrigações contributivas). O Prof. 
Evandro informa que não apurou os documentos em detalhes ainda por terem chegado 
no momento da reunião, mas chama atenção para os limites dispostos na Resolução 
06/2013 do CONSUNI que estabelece que a gratificação de pesquisador não pode ser 
superior a gratificação de Diretor. Isso pode ocasionar problemas. O Prof. Evandro
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Santos sugere que a divisão em duas parcelas poderia resolver essa questão. O ofício da - I 
FEP informa que está nos conformes as alterações, mas ainda não passou no setor de |
Convênios da UFBA. A Profa. Débora Abdalla vai encaminhar consulta o Setor de 
Convênios da UFBA para verificar se existe alguma inconsistência, caso contrário, 
seguirá com aprovação, visto que a FEP não aceita Ad Referendum. O Prof. Maycon 
Leone ressalta que a divisão em duas parcelas pode ser inviável, devido ao prazo de 
encerramento do Convênio. Item k) O que ocorrer: A Profa. Cristiana Valente falou 
que a homenagem da profa. Elinalva Vergasta, com a nomeação da sala do acervo do 
LEMA, estava planejada para dia 05 de dezembro (data de aniversário de Elinalva), mas 
o ofício com a aprovação não foi enviado pelo DMAT para apreciação da Congregação. 
O Prof. Evandro destaca que algumas pautas em aberto: Criação de laurea acadêmica;
Vagas a preencher do DMAT e DEST. Com isso, o Prof, pretende convocar uma 
reunião extraordinária da Congregação no final de novembro ou início de dezembro 
para resolver estes assuntos. A Profa. Edleide de Brito informa que durante o Congresso 
UFBA 2018. em uma das atividades com a presença da Pró-reitora de Extensão. 
Fabiana Dultra, a pró-reitora mencionou que o IME é um dos institutos com mais ações 
de extensão. No momento da fala, uma professora do DMAT, informou que as 
atividades de extensão são da Computação, em especial, Onda Digital. Com isso, a 
Profa. Edleide de Brito pede que o NEX-IME realize um levantamento do número de 
ações de extensão do IME (dos três Departamentos) para publicizar a todos os 
professores, em especial do IME, que os demais Departamentos também realizam ação 
de extensão. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente agradeceu aos presentes e 
declarou encerrada a sessão e para constar, eu, Wende Lima de Souza, lavrei a presente 
Ata, que será devidamente assinada, com menção a sua aprovação, pelo Presidente, e » .
pelos membros presentes. Salvador, dezenove de dezembro de dois mil e dezoito.


